

# 挽救中国象棋,300万够吗?

## 胡荣华弟子斥巨资举办比赛,冠军奖金高达30万元

为期8天、共有32位中国象棋顶尖高手参加的全国象棋超霸赛将于明天在上海开战。据记者了解,为了筹办本次比赛,投资方一共投入了大约300万元人民币,其中棋手总奖金将达到68万元,这在一向经营惨淡的中国象棋市场上极为少见。创办该项赛事的胡荣华“俗家弟子”李文壘表示,他不愿看到身为“国粹”的中国象棋日渐衰落,并希望能够通过举办比赛将中国象棋给炒“热”起来。

### 事件

## 30万冠军奖金创纪录

300万元的比赛投入,如果放到足球界或是篮球界的话,最多就办一场水平一般的比赛,但在中国象棋界,绝对算得上天文数字了,要知道每年进行的中国象棋甲级联赛全年总投入也就200万元出头,而这次的象棋超霸赛仅仅进行8天5轮比赛的角逐。

事实上,除了办赛费用之外,比赛奖金也创下了国内中国象棋比赛的一个纪录。据记者了解,本次比赛的奖金总额达到了68万元人民币,其中冠军奖金30万元、亚军奖金8万元,“这在中国象棋比赛的历史上是没有过的,之前有过一次BNG世界象棋挑战赛的冠军奖金是10万美元,但那不能算是国内象棋界的常规赛事,除此之外,以前冠军奖金最高的也就是来群杯的20万元。”江

苏棋院副院长、象棋特级大师徐天红在接受采访时告诉记者。而据记者了解,五羊杯和银荔杯这两个在国内具有极高知名度的中国象棋大赛的冠军奖金仅仅分别是5万元和15万元。

与这些数字相比,本次超霸赛30万元的冠军奖金确实非常诱人,但是这却在某种程度上表明了同样作为棋类运动的中国象棋和围棋之间的巨大差距。

李文壘设立了一个30万元冠军奖金的比赛就能够放言“用高奖金、高级别的比赛来提升中国象棋关注度”,但事实上,不提围棋的各项国际大赛,即便是国内比赛中奖金最高的倡棋杯也达到了40万元,连女子比赛建桥杯的奖金也有10万元,这是中国象棋女子比赛想都不敢想的。

### 现状

## 象棋已成为娱乐活动

李文壘表示,他小时候就喜欢下中国象棋,因此看到中国象棋发展缓慢,便有了出资举办比赛,借势将中国象棋炒成一个热点的想法,“现在很多年轻人是看什么热就玩什么,如果真的把象棋炒热,肯定会吸引更多的人来关注这项运动,这对中国象棋的发展有好处。”

然而对于李文壘的这种做法,部分中国象棋圈内人士表示了不同看法,“李文壘愿意花钱来办比赛,确实是一件好事,但指望靠这样一项比赛来提升中国象棋的关注度肯定是不现实的。”这位圈内人士分析说,中国象棋在中国国内其实并不缺少群众基础,而且在三项棋当中,中国象棋的爱好者肯定是最多的,“所以说,中国象棋要想发展并不是办一次比赛吸引更多人的关注就可以

的,而是要能够持续性让大家保持对这项运动的兴趣。但是现在中国棋手在中国象棋比赛中的优势太明显了,国际上的比赛根本没有悬念,而国内的比赛又不像围棋比赛那样有明星可以关注,所以很难让大家对中国象棋持有高的关注度。”

此外,由于中国象棋既不是奥运会项目,也不是全运会项目,因此在很多人的心目中已经逐渐从一项竞技运动转变成纯粹的娱乐活动,“事实上,这也是导致中国象棋越来越被边缘化的重要原因,如果没有所谓的‘奥运战略’,即便中国象棋只是中国人之间的游戏,也不会沦落到现在连算不算体育项目都要争辩好长时间的地步,你看美国的冰球、棒球其实也就是他们自己在玩,但影响力却非常大。”

### 根源

## 徐天红:没人愿推广象棋

事实上,中国象棋的窘境,围棋也曾一度遇到过,但由于目前围棋界还有着“中韩争霸”这样的焦点存在,所以依然有着不错的市场影响力。“这也是中国象棋和围棋最大的区别,围棋具有一定的国际性,而中国象棋则很难营造出这种气氛,”徐天红表示,“事实上,中国棋院象棋部也意识到了这个问题,也曾试图向其他国家推广中国象棋,但从最终效果来看并不理想,中国象棋没有真正走出国门。”

除此之外,徐天红还告诉记者,中国象棋得不到足够关注度的另一个重要原因是在新生力量的培养上做得非常不到位,“现在社会上各种各样的围棋培训班非常多,但象棋培训班却是空白,其实围棋的这种模式是可以借鉴的,但没人愿意像推广围棋那样去推广象棋。”之所以如此,说到底还是利益问题。

年轻一代对中国象棋越来越陌生,必然导致这项运动的生存越来越困难,而导致小孩子对中国象棋不感兴趣的原因则和中国象棋的发展缓慢有着直接联系。据记者了解,目前象棋队伍中的主力棋手,参加一年的联赛拿到10万元以上的收入就算不错了,而在围棋联赛中,具有一定实力的棋手拿个三四十万没有任



李文壘是个房地产商问题。由此可见,中国象棋的发展已陷入了恶性循环。

因此,就像一位象棋大师所说的,中国象棋发展缓慢最根本的原因就是缺钱,“中国企业用来赞助体育比赛的钱本来就不多,他们必然要选择关注度和回报率最高的项目,事实上,如果有足够多的企业愿意出资推广中国象棋的话,这项运动至少在中国国内不应该发展得如此艰难,毕竟这是全中国参与人口最多的一项运动。”

从这个意义上来说,李文壘创办这项超霸赛至少是迈出了第一步,而如果真的如他所说,将这项比赛举办成每年的传统赛事的话,或许会为中国象棋迎来一个发展的机会。  
快报记者 陶晶



打造行业内最具知识性、权威性、影响力的特色家装课堂

# 大型公益家装课堂

主办单位: 现代快报、金陵晚报、扬子晚报、东方卫视、南京日报、南京晨报

你知道怎样装修吗?  
厨房如何装修?  
什么样的色彩搭配?  
平层、多层、高层、别墅等户型各采用什么样的设计风格?……  
由行业资深设计专家为您解析,提供设计方案。

从事家装行业20多年资深专家将为您精彩讲解

## 让你装修后没有遗憾!

开讲时间: 12月21日(周日)上午 9:40 课堂地点:成贤街57号3楼

### 主讲内容:

专家教您如何审核自己的装修预算报价  
家装公司提供的门是好的坏如何识别?  
市场上的门有哪些种类? 门锁如何选择?  
橱柜如何选择, 台面、门板有哪些, 哪些适合您?  
什么是半包? 什么是全包?  
半包的材料哪些由业主买, 哪些由装饰公司提供?  
家装公司材料到现场如何验收?  
水电隐蔽工程怎样验收?

水电怎么做更可靠实用?  
选地板时的注意事项您知道吗?  
您的家选用实木地板好, 还是复合地板好?  
复合地板如何铺贴效果最好?  
客厅里选择地砖还是地板? 哪种更适合您?  
选用洁具需要注意些什么?  
如何选择乳胶漆, 乳胶漆到现场怎么辨别真伪?  
装修专家现场解答热点问题

带图纸的业主提供免费午餐  
餐后与优秀设计师现场交流沟通、咨询。  
下午参观样板房家装工厂及橱柜展厅  
本讲座现场爆满, 为了确保您有座位, 请您提前电话预约。

一次听课 装修无忧  
预约电话: 83690326



## 20余处别墅大宅奢华面世 恭迎品鉴

多套样板房、别墅大户型施工工地, 户型多样、施工精良、设计风格卓然不群, 优秀设计师陪同参观, 敬请广大业主预约品鉴!

12月20日-21日上午9:30 准时发车 每天均可提前预约参观样板房

### 独特模式

- ◆ 工程决不转包、分包, 南通队伍施工;
- ◆ 超大规模工厂生产家具、橱柜、门套等, 标准规范;
- ◆ 大型材料配送中心统一采购, 无假货、劣质产品;
- ◆ 完备的质量监督单位和统一的售后服务模式, 使爱华的客户家家是样板, 户户是精品

### 发车地点:

- 新街口天丰大酒店 预约电话: 84721130
- 成贤街57号公司总部 预约电话: 84409004 84503792
- 新模范马路9号 预约电话: 83412163
- 江宁东新南路100号温州商业街 52284303 86001369
- 溧水交通路33号大苏果对面 56223466

## 打造跨年度施工样板房60套, 送高档进口橱柜(限前60户签单业主)